
Protokoll 

 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hüsede am Dienstag, 21.02.2023, 19:30 Uhr, 

im Dorfgemeinschaftshaus Hüsede 

 

 

Anwesend: 

Ortsbürgermeister  Ralf Lange 

Ortsratsmitglieder  Carolin Menke 

    Thorsten Honermeyer 

    Daniel Middendorf 

    Patricia Hauber 

    Ursula-Möhr-Loos 

   

 

Gemeindeverwaltung:  Alexandra Meyer, Protokollführerin 

 

 

Tagesordnung: 

 

A: Öffentliche Sitzung 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der  

 Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 

3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.11.2022 

4. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

5. Kurzer Sachstandsbericht Baugebiet Maschweg 
 
6. Sachstandbericht Breitbandausbau in Hüsede 
 
7. Standorte für Fahrradbügel in Hüsede 
 
8. Spendenanfrage Wittlager Mahlzeit 
 
9. Straßen, Wege und Plätze 
 
10. Mitteilungen und Anfragen 
 
11. Termine 
 
12. Einwohnerfragestunde 
 
 

B: Nichtöffentliche Sitzung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A: Öffentliche Sitzung 
 

 TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-
keit 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Hüsede. Er be-
grüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, die Protokollführerin, sowie 6 Zuhörer. Der Vorsitzende 
stellt die ordnungsgemäße Ladung vom 07.02.2023 sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung 

 

Nachdem Änderungs- und Ergänzungsanträge nicht vorliegen, wird die Tagesordnung einstimmig fest-
gestellt. 

TOP 3: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.11.2022 

Das Protokoll der Sitzung vom 08.11.2022 wird einstimmig genehmigt. 

TOP 4: Bericht des Ortsbürgermeisters 

Der Vorsitzende berichtet über folgende Punkte: 

1. Die Weihnachtsfeier am 03.12.2022 sowie die Seniorenadventsfeier am 15.12.2022 waren je-
weils sehr gut besucht. Beide Veranstaltungen sind sehr gut gelungen und es konnte ein Ertrag 
in Höhe von 1.000,- € eingenommen werden. 

2. Die Kiefer am Dorfplatz wurde aufgrund vorhandener Schäden am Pflaster, die durch die Wur-
zeln des Baumes entstanden sind in Abstimmung mit dem Bauhof noch vor dem 01. März ent-
fernt. 

3. Die Elektrik und Beleuchtung auf dem Dorfplatz wurde endgültig beauftragt und wird kurz-
fristig umgesetzt, sodass alle Änderungswünsche zeitnah erfüllt sein dürften. 

4. Bei der Versammlung der Ortsbürgermeisterversammlung wurde insbesondere über folgende 
Themen berichtet und informiert: 

 Es stehen sehr große Investitionen an, die den Haushalt der Gemeinde sehr strapazie-
ren werden 

 Anschaffung von Fahrradbügeln 

 Vorstellung der neuen Gleichstellungbeauftragen, Frau Anke Hamker 

 Das Hafenfest findet vom 29.07. - 30.07. statt (evtl. mit Ortschaftswettkämpfen) 

 Bei der Münzpräge des Historischen Marktes 2023 wird es ein Motiv des Dorfplatzes 
Hüsede geben 

 Die Postfiliale wechselt zum 01. März zum neuen Standort - Tankstelle Lewin 

 Jens Strebe berichtet im Namen des Gewerbevereins über den Erfolg des Bad Essen 
Gutscheins 

TOP 5: Kurzer Sachstandsbericht Baugebiet Maschweg 

Der Vorsitzende berichtet von einem neuen Gutachten der Landwirtschaftskammer, welches eine 
bauliche Entwicklung am Standort des Bauleitplanverfahrens „Hüsede Maschweg“ eindeutig aus-
schließt. Somit sind die Planungen des Baugebietes am Maschweg frühzeitig beendet. Das Gutachten 
hat ergeben, dass zwischen 17 % und 19 % der Jahresstunden mit Gerüchen belastet ist. Die zulässigen 
Grenzwerte liegen im Dorfgebiet bei bis zu 15 %, in Wohngebieten bei bis zu 10 %. 

Einzelbebauungen und Baulücken werden weiterhin positiv von der Politik betrachtet, dennoch muss 
jedes Bauvorhaben individuell betrachtet werden. 

TOP 6: Sachstandsbericht Breitbandausbau Hüsede 

Der Vorsitzende berichtet vom Breitbandausbau in Hüsede. Es gibt zunächst den öffentlich geförder-
ten Ausbau mit der TELKOS. Die Grenze zur Förderung liegt bei 30 Megabit pro Sekunde, um einen 
Ausbau gefördert zu bekommen. Bereiche, die u.a. betroffen sind: Rattinghausen, Kalbsiek, Bruch 
sowie ein östlicher Teil von Hüsede.  

Des Weiteren gibt es noch den eigenwirtschaftlichen Ausbau mit der EON. Dies betrifft 140 Haushalte 
in 85 Häusern, die mit 1000 Megabit pro Sekunde angeschlossen werden können. Die Voraussetzung, 
dass es zum Ausbau kommt liegt bei mind. 50 %. Ca. 70 Verträge sind laut Vorvermarktung notwendig. 



Am 14.02.2023 lag die Anzahl der Verträge lediglich bei 35. Somit ist nur die Hälfte zum jetzigen 
Zeitpunkt erreicht. 

Der Vorsitzende schlägt vor, ein Schreiben zu entwerfen und in der Ortschaft Hüsede zu verteilen, 
dass nochmal explizit das Vorhaben beschreibt und als Aufklärung genutzt werden soll. Das Schreiben 
soll den Menschen helfen das Prozedere zu verstehen und es soll nochmal für den Ausbau geworben 
werden. Es soll genau informiert und erklärt werden, mit welchen Folgen langfristig evtl. zu rechnen 
ist, wenn die nötige Quote nicht erreicht werden kann. 

Nach kurzer Aussprache wird einstimmig beschlossen, ein Schreiben vorzubereiten, welches gemein-
sam im Ort verteilt wird. 

Am 23.01.2023 fand eine Bürgerversammlung diesbezüglich statt. Für Interessierte folgen weitere 
Beratertage am 06.03.2023, 13.03.2023 und 20.03.2023 jeweils von 15:00 – 20:00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus. Der D2D Vertrieb endet am 30.04.2023. 

TOP 7: Standorte für Fahrradbürgel in Hüsede 

Ortsbürgermeister Lange berichtet, dass die Verwaltung alle Ortschaften aufgefordert hat, Anzahl 
und Standorte von Fahrradbügeln mitzuteilen, die seitens der Ortschaft gewünscht sind. 

Nach kurzer Aussprache ist man sich einig, dass 5 Bügel beantragt werden sollen. Ein genauer Standort 
soll in einem gemeinsamen Ortstermin bestimmt werden. Man könne sich aber die Fläche links vom 
Beihaus als geeignet vorstellen. 

TOP 8: Spendenanfrage Wittlager Mahlzeit 

Der Vorsitzende berichtet von einer Spendenanfrage des Ortsbürgermeisters aus Wittlage, Herrn Frank 
Bornhorst, die an alle Ortschaften gerichtet ist. Es wird um eine Spende für die Wittlager Mahlzeit in 
Höhe von 100-, € gebeten, um weiterhin die Finanzierung der Wittlager Mahlzeit zu bewerkstelligen. 

Nach kurzer Aussprache wird einstimmig beschlossen, eine einmalige Spende in Höhe von 100,-€ zu 
spenden, damit die Wittlager Mahlzeit auch weiterhin stattfinden kann. 

TOP 9: Straßen, Wege und Plätze 

Der Vorsitzende berichtet von mehreren Punkten, die teilweise gemeinsam abzustimmen sind. 

1. Ortsbürgermeister Lange berichtet von der Aufstellung der „orangenen Bank“, die Projekt der 

Gleichstellungsbeauftragten, Frau Anke Hamker ist. Die auffällige orangene Bank gilt als Zei-

chen gegen Gewalt und ist u.a. mit Notfallnummern versehen. Jede Ortschaft soll einen 

Standort dafür bestimmen. Nach kurzer Aussprache könnte man sich einstimmig einen Stand-

ort neben dem Infohäuschen gegenüber des alten Feuerwehrhauses vorstellen. Der Verschö-

nerungsverein soll gefragt werden, die vorhandene gelbe Bank zu nutzen, um keine neue Bank 

kaufen zu müssen. Die gelbe Bank hätte ohnehin einen Anstrich nötig und könnte orange ge-

strichen werden. 

2. Der Vorsitzende berichtet von der Anschaffung eines Geschwindigkeitsdisplays für die Ort-

schaft Hüsede. Es sollen nun gemeinsam zwei Standorten für die Geschwindigkeitsdisplays 

bestimmt werden, die an die Verwaltung weitergeleitet werden. Die Displays sollen in der 

Zukunft dann alle 6-8 Monate unter den zwei Standorten getauscht werden. 

Nach kurzer Aussprache werden drei Standorte bestimmt: 

 Kokenrottstraße aus Linne kommend, vor dem Abzweig „Kleine Straße“ 

 Hüseder Straße aus Eielstädt kommend, Höhe Hausnummer 103 

 Maschweg aus Linne kommend, Höhe Hausnummer 154 

3. Bei dem Gehweg an der Kokenrottstraße auf der Höhe „Kleine Straße“ lösen sich Pflasterplat-

ten und stehen zum Teil nach oben ab. Aus Gründen der Verkehrssicherheitspflicht wird die 

Verwaltung gebeten, den Schaden zu beheben. 

4. Die Holzfassade vom Balkon des Dorfgemeinschaftshauses ist in einem schlechten Zustand und 

gibt kein schönes Erscheinungsbild ab. Die Verwaltung wird gebeten sich die Situation anzu-

sehen und notwendige Arbeiten durchzuführen. 

5. Es wird geprüft, ob die Haltebalken für Rechts vor Links an der Dorfstraße einen neuen An-

strich benötigen. 



 

 

TOP 10: Mitteilungen und Anfragen 

Der Vorsitzende berichtet von der 72 h Aktion der Landjugend, die weiterhin in Hüsede stattfinden 

soll. Da der erste Vorschlag seitens der Verwaltung abgelehnt wurde, soll in nichtöffentlicher Sitzung 

ein weiterer Vorschlag vorgestellt werden. 

Ein weiterer Punkt ist die Überlegung einer Ersatzbeschaffung der Musikanlage, da die vorhandene 

aufgrund ihres Alters nicht einwandfrei funktioniert und dementsprechend nicht oft genutzt wird. 

Nach kurzer Aussprache wird sich darauf geeinigt, dass es vor allem für Veranstaltungen wichtig sei, 

dass zwei Mikrofone vorhanden sind. Eine Partybox in Höhe von 300 – 400,-€ wäre ausreichend. Ralf 

Lange erkundigt sich nach Angeboten und holt nötige Informationen ein, um eine Ersatzanlage zu 

beschaffen.  

Top 11: Termine 

 04. + 05. März   Aufführungen der Theatergruppe  

 11. März  Aktion Saubere Landschaft 

 02. April  Erster Backtag 

 09. April  Osterfeuer 

 23. April  Frühstück im Dorfgemeinschaftshaus 

 18. – 21. Mai  Besuch aus Frankreich 

TOP 12: Einwohnerfragestunde 

Ein Zuhörer beanstandet die Sicht vom Senfdamm kommend auf den Radweg in beide Richtungen 

entlang der B 65. Die Sicht sei sehr schlecht durch die vorhandenen Schilder der Firma AGRO. Der 

Vorsitzende berichtet, dass die Ecke in früheren Ortsratssitzungen schon öfter im Gespräch war. Die 

Verwaltung wird gebeten zu prüfen, ob die Schilder versetzt werden können. Der Vorsitzende er-

wähnt, dass die Zuständigkeit hier bei der Straßenbaubehörde des Landkreises Osnabrück liege. 

Eine Zuhörerin berichtet über die unglückliche Situation des Radweges entlang der Hüseder Straße. 

Der Radweg wird aus Richtung Eielstädt kommend am Ortseingang Hüsede unterbrochen und die Fahr-

bahn muss gequert werden. Im Bereich des Haus Wiesental beginnt der Radweg erneut und die Fahr-

bahn muss erneut gequert werden. Der Vorsitzende erkundigt sich bei der Verwaltung über eine mög-

liche Verbesserung der Situation. Sehr wahrscheinlich muss auch dieses Anliegen an die entsprechende 

Stelle des Landkreises Osnabrück weitergeleitet werden. 

Nachdem keine weiteren Fragen gestellt werden, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung um 

21:02 Uhr. 

 
 
 
 
____________________________                                                      ___________________________ 

 Ortsbürgermeister       Protokollführerin  

 

 


